
HET DREIGEMENT TEGEN SPEYART

len - punt evenwel, waarop de Enquêtecommissie tot een scherpe uit-
spraak is gekomen: Speyarts verwijdering uit het bevrijde Zuiden. Gelijk
vermeld: illegale werkers hadden via Serraris, hoofd van de afdeling
Politieke Zaken der Binnenlandse Strijdkrachten in Den Bosch, en via
mr. Deelen, plaatsvervangend fungerend directeur van politie in Breda,
aan de militaire commissaris te Breda, van Boetzelaer, doen weten dat
Speyart zou worden uitgeschakeld, 'als er', zo werd een van Serraris
afkomstig briefje weergegeven, 'van de kant van het Militair Gezag
geen maatregelen werden genomen" - deze formulering was aan de
Enquêtecommissie bekend; niet bekend was haar dat daarbij uitdrukkelijk
gerept was van een termijn van drie dagen; voordat die drie dagen waren
verstreken, was in Londen besloten, Speyart twee maanden lang op
'studiereis' te sturen naar de Verenigde Staten. Dat in Breda de conclusie
was bereikt, het geval-Speyart onmiddellijk aan de chef-staf Militair
Gezag voor te leggen, was door Deelen aan Serraris meegedeeld en door
deze laatste doorgegeven aan de illegale werkers die de dreigementen
hadden geuit.

Het heeft de Enquêtecommissie 'in hoge mate bevreemd', zo schrijft
zij, 'dat, indien de bedreiging van de procureur-generaal inderdaad ern-
stig genomen is, noch de heer Serraris, noch de heer Deelen, noch de
heer van Boetzelaer, noch generaal Kruls daarin aanleiding hebben ge-
vonden de heer Speyart van Woerden onmiddellijk te waarschuwen."
Wij achten dat niet zo bevreemdend: alle genoemde personen wisten dat
er geen sprake was van 'onmiddellijk' gevaar voor Speyart; er was, zou
men kunnen zeggen, door illegale werkers een ultimatum aan het Militair
Gezag gesteld. Dat ultimatum werd zowel door Kruls als door de betrok-
ken ministers ernstig opgenomen en had het door de bedoelde illegale

, 'Ten aanzien van de werkelijke herkomst van het briefje' kreeg de Enquêtecom-
missie 'tegenstrijdige verklaringen' en daar zag zij opzet achter, althans: zij kreeg 'de
indruk ... dat in deze niet door alle getuigen de waarheid is gesproken. Zij acht dit
een feit van dusdanig belang' (de commissie, die de betrokken getuigen allen onder
ede had verhoord, vermoedde dat een of meer meinedige verklaringen waren afge-
legd) 'dat naar haar oordeel een justitieelonderzoek in deze gewettigd is.' (a.v., p. 477)
Dat onderzoek heeft het door de Enquêtecommissie geuite vermoeden niet bevestigd
en wij beschouwen onzerzijds het feit dat enkele jaren na het gebeuren 'tegenstrijdige
verklaringen' zijn afgelegd, als een vrij natuurlijke zaak. Scrraris heeft overigens aan
de commissie niet meegedeeld, wie de dreigementen tegen Speyart hadden geuit,
maar dat is hem door de commissie niet gevraagd. Men zou kunnen zeggen dat zijn
verklaring onvolledig was, maar dat zijn vrijwel alle, ook in andere zaken jegens de
commissie afgelegde verklaringen geweest. 2 A.v.


